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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Мораль, серед різних видів соціальних норм, має 

найбільше значення для духовного становлення особистості та регуляції її 

суспільно адекватної поведінки. У Концепції національного виховання одним 

із найважливіших напрямків роботи з дітьми, які мають типовий і порушений 

психофізичний розвиток, є моральне виховання. Моральну суть людини, її 

характер не можна визначити на початку життя, оскільки вони формуються у 

ході розвитку особистості. Зазначимо на тому, що вирішальну роль при 

цьому відіграють умови життя, виховання, спілкування і діяльності 

особистості. Моральні характеристики, їх формування та усвідомлення є тим 

чинником, який спонукає дітей дотримуватись правил поведінки, 

адаптуватись до соціального оточення, а, відповідно, дає змогу розвинути 

суспільно значимі вміння та навички у дитини [2]. 

Моральне виховання – одна з найважливіших складових доцільного 

розвитку особистості, спрямованого на засвоєння нею історично вироблених 

моральних цінностей. Про ефективність процесу морального виховання 

свідчить моральний розвиток або вихованість дитини. Основою вихованості 

слугує моральність, яка і є найсуттєвішим її показником (Г.К. Гумницький, 

І.І. Зарецька, Л.Г. Коваль, І.С. Мар’єнко, І.Ф. Харламов та ін.). Моральна 

вихованість – стрижневе утворення особистості учня, яке стає фундаментом 

для розвитку всіх інших сторін. Відзначається, що моральна вихованість – 

особлива форма внутрішньої активності, яка забезпечує можливість 

дотримання норм моралі, відповідного до них свідомого ставлення до 

вчинків, моральних ситуацій. Інтегративним показником моральної 

вихованості особистості є моральні якості, що складають основу моральної 

поведінки [23; 30; 46; 72]. 

Дослідження питання морального розвитку і виховання дітей 

характеризується перевагою моральних концептуальних схем, які можуть 

бути використані у теоретичному плані, що допускають експериментальну 
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перевірку і забезпечують організацію виховного впливу, але не усі підходи, 

які використовуються у роботі з формування моральної поведінки у дитини з 

типовим психофізичним розвитком підходять для дітей з інтелектуальними 

порушеннями. Організовуючи процес виховання дітей з інтелектуальними 

порушеннями, корекційний педагог повинен враховувати ступінь і якість 

первинного дефекту та вторинних відхилень у даної категорії дітей, 

особливості їх психічної діяльності та рівень сформованості змістовної, 

емоційно-вольової та поведінкової сфер. 

Процес морального розвитку особистості передбачає становлення і 

моральної поведінки (Л.І. Божович, Л.Б. Волченко, Т.Р. Гуменнікова, 

О.В. Матвієнко, І.В. Сингаївська, Т.Е. Федорченко та ін.). Її значення для 

морального розвитку пояснюється тим, що саме в ній, як у діяльності 

породжуються та закріплюються певні якісні характеристики. Наявна в 

особистості сукупність моральних якостей визначає її моральну поведінку. 

Моральні якості розглядаються і як мотиви поведінки та діяльності, а 

одиниці поведінки (вчинки) – як моральні якості в дії [8; 16; 21; 44; 70]. 

Теоретичний аналіз літературних джерел з питань морального 

виховання і розвитку показує, що формування моральної вихованості (знань, 

почуттів, мотивів, категорій, поведінки, якостей) особистості є одним із 

найважливіших напрямків виховного процесу. Дослідники І.Д. Бех, 

О.М. Вержиховська, О.В. Гаврилов, І.І. Зарецька, І.Д. Звєрєва, Л.Г. Коваль, 

Ю.М. Ковальчук, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, В.С. Мухіна, П.Д. Фролов 

та інші займались дослідженням різних напрямків морального виховання 

дітей. На їх думку, у процесі морального виховання у дитини формуються 

почуття, мотиви, поведінка та якості особистості, що забезпечує розвиток 

навичок адекватної поведінки, вміння адаптуватись до соціальних умов [5; 

12; 20; 31; 36; 53]. 

Л.С. Виготський, Д. Б. Ельконін та ін. зазначають на тому, що у 

моральному становленні особистості провідне місце відводиться моральній 

свідомості, яка є змістовою базою морального розвитку дитини. Стрижнем 
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свідомості є моральні знання, без яких неможливий її розвиток. 

Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, О.П. Хохліна виходили з розуміння того, 

що в психічному плані свідомість виступає як усвідомлення процесу і 

результату відображення навколишнього світу: себе, свого пізнання, своєї 

діяльності. При цьому усвідомлення є осмислення матеріалу і його 

відображення у вербальному плані [19; 73; 75].  

Найбільш суттєвим в галузі корекційної педагогіки з морального 

розвитку і виховання є праці таких науковців, як О.С. Бєлкін, Н.М. Буфєтов, 

О.М. Вержиховська, О.В. Гаврилов, В.М. Синьов, С.Я. Рубінштейн та ін. На 

їх думку процес формування моральної вихованості, особистісно-моральних 

якостей у дітей з інтелектуальними порушеннями залежить від мотивів 

діяльності дітей. Тому слід пригадати вислів С.Г. Карпенчука про те, що 

мотивація моральної поведінки це виникнення активності людини при 

вирішенні будь-якої проблеми, яка призводить до не лише до задоволення, 

але й до відповідного результату діяльності [3; 11; 12; 20; 41; 66]. 

В дослідженнях у галузі корекційної педагогіки та спеціальної 

психології порушуються питання, які певною мірою пов’язані з проблемою 

морального виховання учнів з порушеннями інтелектуального розвитку. 

Зокрема це дослідження, які проводились у напрямку вивчення моральної 

свідомості, знань, етичних поглядів і переконань (О.С. Бєлкін, А.І. Капустін, 

Т.Є. Саксонова, Н.В. Тарасенко, Л.Ю. Шамко), активної життєвої позиції 

дитини (Т.І. Пороцька), формування довільної моральної поведінки, свідомої 

дисципліни, навичок і звичок суспільної дисципліни (О.С. Бєлкін, 

Н.М. Буфєтов, Л.Ю. Каукєнайте, В.Ф. Мачихіна, В.М. Синьов), формування 

у дитини сталих моральних якостей (Г.М. Дульнєв). Матеріали цих 

досліджень доводять, що моральна вихованість дітей з інтелектуальними 

порушеннями визначалась на основі врахування змістового, емоційного чи 

поведінкового показників розвитку без достатнього зв’язку між ними. Це 

значною мірою позначилося на розрізненості як досліджень, так і 

рекомендацій щодо послідовного, цілісного виховного впливу на дитину [3; 
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11; 18; 24; 40; 61; 69]. 

На думку науковців (І.Л. Божович, А.В. Запорожець, Д.Б. Ельконін) 

ефективність морального виховання дітей, яка найбільш інтенсивно 

формується у молодших школярів, залежить від того, наскільки 

враховуються особливості їх морального розвитку відповідно до його 

сутності. Оскільки найважливішим показником морального розвитку є 

моральні якості, які інтегрують у собі всі інші показники (змістовий, 

емоційний, поведінковий), то передбачається їх вивчення у дітей, виходячи із 

відповідних складових їх становлення [8; 29; 75].  

Теоретичне дослідження проблеми морального розвитку і виховання 

показало, що даній проблемі, останнім часом, приділяється багато уваги. 

Однак проблема розвитку мотивів моральної поведінки у молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями майже не досліджена. 

Мета дослідження – дослідити особливості формування мотивів 

моральної поведінки у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями. 

Гіпотеза дослідження: моральний розвиток молодших школярів з 

типовим розвитком та з інтелектуальними порушеннями відбувається за 

одними законами, але у дітей з інтелектуальними порушеннями через 

дифузне ураження кори головного мозку самостійно не формуються мотиви 

моральної поведінки в такому обсязі, як діти з типовим розвитком, тому 

виникає потреба у розробці системи диференційованих впливів, а саме 

педагогічного забезпечення формування мотивів моральної поведінки, які б 

враховували потенційні можливості вище зазначеної категорії дітей. 

Об’єкт дослідження – моральне виховання молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями. 

Предмет дослідження  – педагогічне забезпечення формування 

мотивів моральної поведінки в учнів молодших класів з інтелектуальними 

порушеннями на уроках української мови та читання. 
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Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичні основи питання розвитку мотивів моральної 

поведінки у молодших школярів з типовим розвитком та з інтелектуальними 

порушеннями. 

2. Провести емпіричне вивчення та дати аналіз рівня прояву мотивів 

моральної поведінки у молодших школярів з типовим розвитком та з 

інтелектуальними порушеннями. 

3. Розробити педагогічне забезпечення формування мотивів моральної 

поведінки у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями під час 

уроків української мови та читання. 

Методи дослідження: опитування, спостереження, бесіда, аналіз 

продуктів діяльності дітей, психолого-педагогічний констатувальний та 

формувальний експерименти, кількісний та якісний аналіз отриманих даних. 

Експериментальна база: комунальний заклад “Чернівецька 

спеціальна загальноосвітня школа-інтернат № 4” міста Чернівці. У 

дослідженні ми охопили 20 учнів 1-4 класів спеціальної школи, а також 20 

учнів загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 2 міста Заліщики 

Тернопільської області. 

Теоретична значущість дипломної роботи магістра полягає у тому, 

що визначено особливості морального виховання молодших школярів, 

охарактеризовано мотиваційну сферу як одного із критеріїв розвитку 

моральної поведінки молодших школярів, розкрито особливості розвитку 

мотивів моральної поведінки у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями. 

Практичне значення дипломної роботи магістра полягає у тому, що 

проведено емпіричне вивчення рівня прояву мотивів моральної поведінки у 

молодших школярів; диференційовано підходи корекційної роботи з 

формування мотивів моральної поведінки у дітей з інтелектуальними 

порушеннями під час уроків української мови та читання. Дані дослідження 

можливо використовувати при роботі корекційного педагога спеціального 
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закладу освіти. 

Апробація магістерської роботи здійснювалася на: 1) студентській 

науково-практичній конференції у Кам’янець-Подільському національному 

університеті імені Івана Огієнка і представлена у науковій статті на тему 

“Формування мотивів моральної поведінки у молодших школярів з 

порушенням інтелектуального розвитку” у збірнику наукових праць 

студентів та магістрантів факультету корекційної та соціальної педагогіки і 

психології / за ред. Н.С. Гаврилової. Вип. 12. Кам’янець-Подільський: ПП 

«Медобори – 2006», 2019. 372 с. С. 62- 66. 

2) V Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні 

проблеми наступності дошкільної і початкової освіти”  і представлена у 

науковій статті на тему “Дослідження рівня сформованості мотивів 

моральної поведінки у молодших школярів з порушеннями інтелекту ” у 

збірнику матеріалів V Міжнародної науково-практичної конференції / 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 

кафедра теорії та методик дошкільної освіти ; [відпов. секр. К.І. Демчик]. 

Київ: Міленіум, 2019. 242 с. С.46-48. 

Структура роботи. Робота складається з вступу, трьох розділів, 

загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

Теоретико-експериментальне дослідження формування мотивів 

моральної поведінки у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями 

дає нам змогу сформувати наступні висновки. 

Моральне виховання виступає основним чинником всебічного 

гармонійного розвитку особистості. Морально-духовні цінності особистості є 

її найбільшим надбанням. Тому й цінувати людину необхідно передусім за 

рівнем сформованості моральних цінностей. Завдання морального 

виховання – це оволодіння нормами й правилами моральної поведінки, 

формування почуттів та переконань, вироблення умінь і навичок моральної, 

адекватної поведінки в процесі суспільних відносин. Виражаючи певні відно-

сини між людьми, моральні норми реалізуються у будь-якій діяльності, яка 

вимагає відповідної мотивації.  

В основу моральних норм покладаються три компоненти: 

інтелектуальний, мотиваційний, поведінковий, які й визначають завдання 

морального виховання – формування моральної свідомості, мотивацій 

поведінки. Це дозволяє надалі розвинути моральні якості особистості, які 

покладаються в основу вихованості людини. Формування моральної 

вихованості підростаючого покоління є одним із найважливіших напрямків у 

виховній роботі різними категоріями дітей.При формуванні моральної 

поведінки школяра провідна роль належить мотиваційному компоненту, 

відповідний рівень розвитку якого дає змогу прослідкувати розвиненість 

спонукань дитини до певної моральної діяльності, а також розвинути у них 

відповідні вміння і навички поведінки. 

Розвиток мотиваційної сфери особистості є одним з критеріїв фо-

рмування моральних знань, поведінки та вихованості дитини. Найбільш 

суттєво цей процес проходить в молодшому шкільному віці, у цей період 

мотиви розвиваються за двома напрямками, іде зміна їх змісту, з’являються 

нові мотиви, які пов’язані із розширенням кола спілкування та діяльності. 
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Мотиви поєднуються і паралельно формують ієрархічну систему і нові якісні 

характеристики (усвідомленість і довільність). 

У формуванні моральної поведінки провідну роль відіграють сми-

слоутворюючі і спонукальні мотиви, які є мотивами-стимулами, що 

призводить до можливої свідомої регуляції моральної діяльності.  

Результативність моральної вихованості залежить, насамперед, від 

правильно організованої виховної роботи, яка спрямована на зміцнення 

певних моральних мотивів поведінки дитини в колективі однолітків. Для 

проведення цієї роботи ефективними залишаються такі методи впливу, як 

спеціально організована система вправ, у процесі яких мотиви набувають 

стереотипності та сталості, а також оповідання з моральним змістом, які 

дають змогу сформувати усвідомленість цих мотивів у дітей. 

У молодших школярів з інтелектуальними порушеннями з раннього 

дитинства спостерігається знижена активність та орієнтовна діяльність, 

переважають фізіологічні потреби, емоційна нестійкість, низький рівень 

адаптаційних можливостей, недостатній розвиток мовлення, що призводить 

до низького рівня розвитку мотивів моральної поведінки, а саме їх 

поведінкового усвідомлення та недостатньої систематизації за ступенями 

значущості. 

Повноцінна соціальна адаптація молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями неможлива без формування змістовного, 

мотиваційного та інтелектуального компонентів моральної вихованості, 

становлення моральної свідомості, емоційності та мотивації поведінки, її 

дієвості. А саме, розвиток цих компонентів ускладнює наявність органічного 

порушення. Зазначимо й те, що інтелектуальний недолік не може 

розглядатися в якості основного фактору низького рівня моральної 

вихованості, тому що цьому сприяє насамперед недостатній і несвоєчасний 

психолого-педагогічний вплив на дитину зі сторони оточення.  

Методика вивчення рівня сформованості мотивів моральної поведінки 

у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями передбачає такі 
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методики: 1) вивчення дієвості мотивів за допомогою бесіди за змістом 

сюжетних малюнків; 2) вивчення мотивів моральної поведінки в ситуації 

вибору за допомогою зачитування дітям моральних ситуацій та варіантів 

відповідей на них; 3) вивчення мотивів взаємодії з дорослими у різних 

моральних ситуаціях, що включає аналіз оповідань з моральним змістом і 

запитання до них; 4) анкетування дітей з метою вивчення мотивацій їх 

діяльності; 5) анкетування педагогів про рівень усвідомлення моральних 

категорій дітьми. 

Рівні сформованості мотивів поведінки у молодших школярів з 

порушеннями інтелекту ми досліджували за методикою О.М. Вержиховської: 

1) високий рівень: дитина називає моральну норму, правильно оцінює поведі-

нку інших дітей, мотивує свою оцінку, дає усвідомлене пояснення мотивів 

діяльності героїв оповідання; 2) нижче за високий рівень: дитина називає 

моральну норму, правильно оцінює поведінку інших дітей, але без допомоги 

дорослого не може обґрунтувати її, мотивувати діяльність осіб оповідання; 3) 

середній рівень: дитина оцінює поведінку, але не може правильно сформулю-

вати моральну норму; 4) низький рівень: дитина не вміє оцінити вчинки 

інших, не усвідомлює мотив діяльності героїв твору, не може мотивувати 

свою відповідь або відмовляється від співпраці. 

Практичне дослідження рівнів сформованості мотивів моральної 

поведінки у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями дає змогу 

зробити висновки про те, що успішне розв’язання багатогранних завдань 

морального виховання неможливе без з’ясування і встановлення рівнів 

мотивації молодшими школярами моральної поведінки. Саме ці рівні є тими 

критеріями, з допомогою яких ми можемо визначити як діти засвоюють 

моральні поняття, розуміють моральні норми, практично використовують їх 

на практиці, усвідомлено встановлюють мотиви використання. Відомо, що 

правильне засвоєння дітьми моральних норм зумовлює відповідну поведінку 

і соціальну адаптованість дитини, а мотиви надають поведінці відповідний 

стимул та спонуку. 
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Щоб учні досягли високого рівня моральної вихованості потрібно у них 

сформувати відповідні смислоутворюючі та спонукальні мотиви. Такі мотиви 

є важливим показником сформованості в особистості моральної поведінки. 

До високого рівня можливо віднести лише 5 % учнів початкових класів 

з інтелектуальними порушеннями, саме четвертого класу. Даний рівень 

характеризується тим, що дитина називає моральну норму, правильно оцінює 

поведінку інших дітей, мотивує свою оцінку, а також дає усвідомлене 

пояснення мотивів діяльності героїв оповідань.  

До нижче за високий рівня можливо віднести 35 % учнів (переважно 

третіх-четвертих класів) початкової школи, для яких характерним є те, що 

вони називають моральну норму, правильно оцінюють поведінку інших, але 

без допомоги дорослого не можуть обґрунтувати її, а також мотивувати 

діяльність осіб оповідання.  

До середнього рівня можливо віднести переважну більшість молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями (майже 50 %). Для них 

характерним є те, що вони оцінюють поведінку героїв оповідань з боку 

емоційного стану. Але не можуть правильно сформувати моральну норму, 

оцінити і зрозуміти мотив певної діяльності героїв оповідань.  

До низького рівня можливо віднести 10 % молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями, це діти перших-других класів. Дітям даного 

рівня характерно те, що вони не вміють оцінювати вчинки інших, не 

розуміють моральні норми, не здатні мотивувати власну відповідь, не 

усвідомлюють мотиви моральної діяльності героїв твору, власні мотиви 

діяльності, або взагалі відмовляються від співпраці. 

Мотивація моральної поведінки – це виникнення активності людини 

для вирішення моральної потреби і отримання задоволення від процесу 

вирішення.  До завдань корекційної роботи з формування мотивів моральної 

поведінки у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями на уроках 

української мови можливо віднести: 1) особливості засвоєння дітьми різних 

значень одного і того ж морального терміну; 2) уміння узагальнювати різні 
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фразеологічно-обумовлені значення моральних категорій, тобто виділяти їх 

інваріантне узагальнене лексичне значення шляхом підбору синонімів, 

антонімів чи відповідного пояснення; 3) уміння встановлювати понятійну 

співвіднесеність моральної норми. Розвиток узагальнюючої функції 

моральних слів дозволить не лише організувати корекційну роботу над 

моральним текстом, але й надалі узагальнити зміст морального оповідання, 

що допоможе сформувати у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями особистісні мотиви діяльності та поведінки. 

При роботі з моральними оповіданнями на уроках української мови 

корекційний педагог може використовувати різні за параметрами вправи, а 

саме: фонетико-фонематичні (щільне місце серед них посідає така вправа, як 

начальний диктант), лексико-граматичні (складання речень із словами, що 

опрацьовуються, складання речень із моральним змістом за опорними 

моральними категоріями з подальшим аналізом, усвідомленням та втіленням 

в практичну діяльність). 

Здійснюючи корекційну роботу з формування мотивів моральної 

поведінки у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями на уроках 

української мови корекційний педагог повинен викликати у дітей інтерес до 

роботи, спонукати їх до нових зусиль під час виконання ними тих чи інших 

вправ, дбати про виховання у них не лише особистісних характеристик, але й 

розвивати позитивні мотиви їхньої діяльності, що надалі переростуть в 

мотиви їх поведінки.  

На формувальному етапі дослідження нами було впроваджені шляхи 

стимулювання мотивації моральної поведінки молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями третіх-четвертих класів у процесі уроків 

читання, зокрема це: 1) зацікавити учня в засвоєнні нових моральних понять і 

дій через зв’язок їх з вже закладеної в нього мотивацією (навчальною і 

трудовою); 2) забезпечити “проблему включення” учня через стимулювання 

потреби моральної поведінки в орієнтуванні, новизні; 3) підтримувати 

новизну не лише в наслідок засвоєння тієї чи іншої виконавчої діяльності, а 
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також контролю, корекції й оцінки. 

Такі орієнтири оптимізації мотивацій моральної поведінки в школярів з 

інтелектуальними порушеннями ми враховували в процесі здійснення різних 

форм її організації при роботі над текстом з використанням різноманітних 

прийомів, які дозволити розвивати мотиви поведінки у дітей. Ці прийоми 

сприяли розкриттю смислових зв’язків оповідання, були розраховані на 

максимальну мобілізацію можливостей молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями та базувалися на активізації мисленнєвої 

діяльності учнів, яка відповідає їх можливостям. У зв’язку з цим кожному 

досліджуваному спочатку надавалась найбільш узагальнена допомога, а 

потім, у разі потреби, вона все більше і більше конкретизувалася. 

Активізуючи розумову діяльність, ми враховували не лише недорозвиток 

мислення молодших школярів з інтелектуальними порушеннями, а й 

можливості кожного з них просуватися вперед. З цією метою ми давали за-

вдання різної складності, враховуючи при цьому, якою за розміром і 

характером допомогою учень може скористатися. 

Результати формування етапу дослідження показали, що рівень 

сформованості мотивів моральної поведінки у молодших школярів із 

інтелектуальними порушеннями після проведення корекційної  роботи 

становить: до високого рівня можливо віднести 40 % учнів, саме четвертого 

класу; до нижче за високий рівня можливо віднести 50 % учнів; до 

середнього рівня можливо віднести 10 % учнів.  

Отже, за всіма критеріями оцінювання рівня сформованості мотивів 

моральної поведінки у молодших школярів із інтелектуальними 

порушеннями майже у половини дітей він підвищився. Це вказує на те, що 

комплексний корекційний вплив дав свої позитивні результати на розвиток 

морального виховання та поведінки у молодших школярів із 

інтелектуальними порушеннями 
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